

如皋港城实验小学的孩子们与戴玉强等同台表演献礼国庆 一群乡村娃唱响北京音乐厅



孩子们在舞台上合影留念。

10月1日,如皋市港城实验小学爱乐男声合唱团附属童声合唱团受邀来到北京音乐厅,与著名歌唱家戴玉强等同台表演献礼国庆。这是一个来自乡村学校的非专业校园合唱团,也是音乐会上除北京外唯一受邀的少儿合唱团。这群乡镇孩子是怎样登上北京音乐厅的舞台?记者进行了采访,了解这群孩子赴京献演背后的故事。

著名合唱团看中乡镇小学

港城实验小学位于如皋长江镇,是一所中心镇小学,全校学生超过3300人。该校为全国足球特色学校,学校的柔力球运动也在全国获奖。但在2021年前,该校的艺术教育还没有找到好的突破口。

2021年,我国第一支职业男声合唱团——爱乐男声合唱团向全国招募组建附属童声合唱团。得到消息的港城实验小学校长薛华冒出一个想法:我们学校可以吗?

当时负责合唱团选拔的陈敏老师回忆说:“那年真是机缘巧合,爱乐男声合唱团希望在北京外选几所小学开展合作,组建附属童声合唱团。那时除了港城实验小学外,南通地区有很多学校在候选名单上。我们考察了港城实验小学后,发现孩子们很淳朴,学校老师和管理层对艺术教育很重视,所以抱着试试看的心态,开始了合作。”

从合唱团开始特色艺术教育的突破,成为了全校上下的共识。薛华说:“乡村小学的孩子,少有音乐基础,更不用说合唱了。所以,当年的选拔把学校二年级至六年级的孩子们全部筛了一遍。初次筛选出500人,次轮是从500人中再筛选出200人,最后邀请北京的专家,从200个孩子中筛选出100人,成为首批合唱团团员的骨干。”

乡镇孩子乘上歌声的翅膀

爱乐男声合唱团附属童声合唱团的团员中,女孩子有不少。薛华解释,港城实验小学爱乐男声合唱团属于爱乐男声附属羽歌童声合唱团,并没有要求团员全是男性。能够参加这个合唱团机会难得,学校也希望所有学生都有机会参加。他说:“我们学校的学生绝大多数是农村子弟或外来务工人员子女,在合唱这一块,都是一张白纸。数据统计,合唱团组建3年来,符合要求的女孩子略多于男孩子。那些唱功好、舞台感觉好的男女团员,都是首次接触合唱。”

姜蕴恬是合唱团首届团员,也

是团队中表现较为出色的一位团员。她的妈妈花蕊说:“我们大家族中,就没有在艺术上出类拔萃的人。孩子小的时候也希望她在艺术上有所发展,我们也请老师教她弹钢琴、跳舞等,但都是在镇上和县城。当得知孩子被全国的一个合唱团录取后,我简直不敢相信。这几年来,我看到孩子走出长江镇,走向如皋、南通甚至北京,是合唱团给了孩子如此宽阔的舞台。”

姜蕴恬说:“有一次排练,我们练了好几次都没有好,因为有些团员的失误,我们要重新开始。失误的团员哭了,我也哭了。我觉得,参加合唱团,让我在艺术上有了体验,更让我懂得了团队合作的意义。”

音乐让孩子眼中越来越有光

10月1日,港城实验小学爱乐男声附属童声合唱团受邀赴京,参演《我和我的祖国》·“祖国·今朝”爱乐男声十一·献爱乐男声附属童声合唱团大型主题合唱音乐会,与著名歌唱家戴玉强、爱乐男声合唱团同台,献唱《行香子》《期待的远方》《我的家园》《我的祖国》《今天是你的生日,中国》五首曲目。

陈敏说:“为了很好地完成这次合唱任务,港城实验小学合唱团的孩子们在9月27日就赶到了北京,参加训练。在演出前的日子里,除了吃饭睡觉,孩子们就在宾馆和训练场地间来回奔波,平时只能隔着大巴的玻璃看一看首都北京的景色。”

她表示,那几天,港城实验小学爱乐男声附属童声合唱团和爱乐男声附属羽歌童声合唱团北京校区、中国儿童艺术团国际合唱团一起排练。当天排练完,回到宾馆的孩子们还在随队老师的要求下,继续加练。负责排练的北京老师不止一次称赞我们团队的孩子不仅训练刻苦,而且气质出众。

该校音乐老师徐帝梧说:“自从合唱团成立后,喜欢音乐课的孩子越来越多。我在音乐课堂上,看到越来越多的孩子眼中更有光。”

本报记者沈樑

“行走的格桑花”南通探索营开营 40名青海学子体验江海文化

晚报讯 昨天上午,“行走的格桑花”2023南通探索营开营,40名青海贫困学子首站走进全国爱国主义教育示范基地——张謇纪念馆,追寻中国近代民族工业的兴起,了解张謇对教育事业做出的宝贵贡献。

“天之生人也,与草木无异,若遗留一二有用事业,与草木同生,即不与草木同腐……”刚进门,来自青海玉树藏族自治州称多县第一民族中学初二级的仁青卓玛和小伙伴一起,在志愿者的带领下,高声诵读出石碑上的文字。随后,他和其他孩子们一起依次参观了馆内出生成长、实业救国、教育兴国、社会事业、纪念研究等5个展示区域。张謇等爱国先贤上下求索、救亡图存的事迹,让这名高原少年深受震撼,“张謇先生真的很了不起!我想要向他学习,认真读书,努力进步,长大后建设我们的祖国。”

沿着青石板路前行,“格桑花”们跨过“龙门”,仰望参天的古银杏,穿过九曲桥,欣赏澄澈的状元湖,还将写有姓名的许愿带亲手系在绳索上,许下“金榜题名、前程似锦”的美好愿望。金黄树叶,火红缎带,映衬出这群少年最美的笑靥。“这些孩子大多是第一次走出县城,他们渴望了解外面的世界。”带队老师才文江才相信,这次游学一定会给孩子们带来潜移默化的影响,给以后的学习生活带来更大的前行动力。

“行走的格桑花”是由青海格桑花教育基金会打造的公益项目,旨在开阔西部学生视野,引导他们积极努力学习和奋斗,让他们明白“我要成为什么样的人”。2017年,青海格桑花教育基金会南通站成立,其团队一直致力于为西部孩子提供帮扶,组织开展了西部助学、阅读计划、格桑花探营、护花行动等志愿项目,至今已服务300多名青海学生。

记者高阳

跨江越海 启吾东疆

2023启东半程马拉松下月开跑

晚报讯 昨天,启东半程马拉松赛组委会在启东国瑞豪生大酒店蝶湖厅召开新闻发布会。会上宣布,11月5日上午8点,2023启东半程马拉松赛将在圆陀角旅游度假区鸣枪起跑。

启东半马有近15公里的赛道是围绕“双色海”路段。其中,海上大道7.8公里,观景大道7公里左右,组委会将围绕“最美赛道”来打造,核心赛段左手碧波之蓝湾,右手雄浑之黄海,跑者们在江海之间奔跑,这也将是国内独一无二的“江海赛道”。

启东半马共设半程和健康跑两个项目,总参赛人数达5000人,其中2000人为半马参赛人数。半程起终点和健康跑起终点设在圆陀角风景区文旅大道上,半程赛道经过启东最有特色的双色海海上大道,并环绕双色海奔跑;健康跑终点设在黄金海岸风景区入口。

据了解,作为中国田径协会认证的

A类赛事,启东半马是启东市第一次举办高规格的大型路跑赛事,组委会坚持赛事高规格高起点,今年的比赛将由国派裁判、省派裁判和本地裁判共同成立专业的裁判组。同时,启东市与南通大学杏林学院共计招募835名大学生志愿者参与赛事组织管理工作。

组委会在医疗保障方面也做足了功课。半程赛道沿途设置固定医疗站,并配备救护车待命,全程赛段配备百余名医疗急救人员和15辆救护车为赛事保驾护航。赛事期间出现任何情况,救援活动在30秒内立刻反应,救护车3分钟内迅速到位。另外在蝶湖公园设置交通往返接驳点,开通马拉松专线,保障参赛人员顺利参赛。

本届赛事男女前10名获得半程名次奖,冠军奖金高达1万元。同时,为了鼓励跑团和本地路跑氛围的发展,大赛特设启东市民名次奖,共计男女各20名,其中冠军奖金为2000元。

记者黄海

神经内科疑难杂症?

10月22日到南通四院看上海华山医院名医

王开颜 主任医师 博士生导师 南通四院神经内科特聘专家

复旦大学附属华山医院神经内科主任医师,国内癫痫领域的知名专家,参与上海市重点学科癫痫监测单元的建设,规范化癫痫的诊断和治疗。

擅长:各类癫痫病的诊断和规范化治疗以及各种类型的头痛、头晕、睡眠障碍等神经系统疑难杂症的治疗。

坐诊时间:10月22日(星期日) 预约电话:0513-85306101

坐诊地点:南通四院3号楼4楼神经内科门诊

崇川区城港路37号(越江路口)